

CSONGRÁD NÉPE

A FÜGGETLEN KISGAZDA PÁRT LAPJA

MEGJELENIK CSÜTÖRTÖKÖN ÉS VASÁRNAP

Felolvas szerkesztő:
SÁGHY S. JÁNOS

Felolvas kiadó:
MALOSIK A. NÁNDOR

A tanyai rablások és fosztogatások megakadályozására tanyai rendőrőrszobákat állítanak fel

A rendőrkapitányság vezetőjének nyilatkozata az elszaporodott tanyai lopásokról
A Kisgazda Párt memoranduma a külterületi rablások megszüntetéséről

Csongrád, július 3. A vármegyei rendőrkapitányság vezetője, Kiss Gyula rendőrelvező a közelmúltban járási értekezletet tartott Csongrádon és ebből az alkalomból a rendőrség vezetői és a demokratikus pártok megbízottai a rendőrséggel kapcsolatos időszéri kérdéseket vitatták meg. Ezen az értekezleten hivatott rendőrségi vezetők részéről hangzott el a kijelentés: Jól tudjuk, hogy a tanyavilágban feltűnő módon megromlott a közbiztonság, napirenden vannak a tanyai betörések, terményfosztogatások stb. Ennek oka azonban abban kereshető, hogy a rendőrség különösen Csongrádon igen kis létszámmal rendelkezik, másrészt pedig a városi rendőrségnek nincsenek megadva a lehetőségei ahhoz, hogy a bűntettek elkövetése után egészen rövid időn belül a helyszínre érkezzen és a nyomozást megindítsa.

A Független Kisgazda Párt vasárnapi ülésén éppen ezzel a kérdéssel foglalkozott. Ha valakit mélyen érint a tanyavilág közbiztonság meglazulásának kérdése, úgy az a Független Kisgazda Párt táborába tömörülő gazdák és kisparasztok tömege. Melyik becsületesen dolgozó, verejtékes munkával mindennapi kenyéréért küzdő gazdának ne fájna az, hogy munkájának gyümölcsét ismeretlen rablók vagy tolvajok learassák elvigyék? Nagyon sok esetben szomorú tapasztalatokat szűrt le magának egy-egy gazda azért, mert tettenérte a földjét fosztogató tolvajt, aki ahelyett, hogy menekülni próbált volna, megtámadta és össze-vissza verte a vagyont védő, legtöbbször idősebb embereket vagy aszszonyokat. Érthető volt tehát,

hogy amikor a vasárnapi pártgyűlésen ez a kérdés szóba került, valamennyi érdekelt gazda és kisparaszt, akinek félteni valója volt, egyformán valamilyen megoldási módozatot követelt ebben az ügyben. A Független Kisgazda Párt elnöksége vasárnap megtartott gyűléséről a következő szövegű memorandumot juttatta el a csongrádi államrendőrség vezetőjének:

A csongrádi Független Kisgazda Párt 1946. június 30-án tartott értekezletén az alábbi határozatot hozta, amelyet tisztelettel bejelentek a Tek. Rendőrkapitányságnak és kérem, hogy a pártáthározatot szíveskedjék magáévá tenni, amennyiben ez nem áll módjában, úgy szíveskedjen a párt kérését felettes hatóságához sürgősen továbbítani.

Csongrád megyei város határában a mezőgazdasági termények lopása olyan nagy méreteket öltött, amely veszélyezteti a termelés rendjét és biztonságát, valamint a szorgalmas munka eredményét naplopók iparkodnak maguknak erőszakkal megkaparintani. Ezért kérjük a csongrádi Független Kisgazda Párt nevében a rendőrkapitányságot, hogy az elfogott tolvajokat azonnal helyezze internálótáborokba, a legszigorúbb munkakötelezettséget rója rájuk, természetesen egyidejűleg ellenük a bűnügyi eljárást is tegye folyamatba.

A Független Kisgazda Párt a mezőgazdasági rend és vagyonbiztonság biztosítása végett a rendőrkapitányság segítségére kíván sietni és felajánlja a csongrádi rendőrkapitányságnak, hogy tagjai sorából éjjeli vagyonőröket, esetleg pótrendőröket teljesen díjmentesen bocsájt a

rendőrkapitányság szolgálatára. Természetesen ezen kiegészítő karhatalmi közegek felett csak a csongrádi rendőrkapitányság diszponálhat, helyesebben a rendőrkapitányság parancsai szerint fognak eljárni a párt ifjusági szervezetének tagjai.

Nagyon fontosnak tartjuk, hogy az elfogott tolvajok nevét a rendőrkapitányság sajtóban és egyéb hirdetményben közzétegye, mindezeket azért, hogy így a nyilvános pellengére állítás a tolvajokat visszaríssa nagyobb rablások elkövetésétől.

Kérjük a Tek. Rendőrkapitányságot, hogy ezen bejelentésünket szíveskedjék tudomásul venni és intézkedni minél gyorsabban a vagyon és a termelési biztonság helyreállításáról a fent írt módon és egyben kérjük, hogy a kiegészítő karhatalom esetleges elfogadása esetén a pártelnökséggel szíveskedjen a tárgyalást felvenni.

A Csongrád Népe munkatársa ebben az ügyben a tegnapi nap folyamán felkereste Hajdu István rendőrszázadost, a csongrádi kapitányság vezetőjét, aki a kisgazdapárti memorandummal kapcsolatban a következő nyilatkozatot tette:

A jelenlegi igen csekély létszámú rendőrlegénységünk ellenére tőlünk telhetőleg igyekszünk mindent elkövetni és eleget tenni a Kisgazda Párt hozzánk benyújtott memorandumában foglaltaknak éppen ezért elhatároztuk hogy a tanyavilágot

körzetekre beosztva rendőrjáratokat és őrszobákat állítunk föl, elfogadva a Kisgazda Párt memorandumában az a felajánlást, hogy rendőreink mellé a gazdák és azok fiai közül ugy-

nevezett vagyonőrök legyenek beosztva,

akik úgy hisszük sok esetben igen nagy segítséget fognak majd nyújtani rendőreink munkájához és ez az általunk is egészséges elgondolás gyakorlatban történő bevezetése és végrehajtása után reméljük, hogy nagyban csökkenni fog a tanyai rablások és fosztogatások száma. Gondoskodunk arról is, hogy a mégis előforduló rablások tetteseit az őket megillető pellengére állítsuk és elzárjuk jó időre minden lehetőségüket attól, hogy a tiszta demokráciánkat megmetyélezzék és a dolgozó gazdákat és rajtuk keresztül az államot megkárosítsák. Lehetőséget adunk minden előforduló esetben a sajtónak ahhoz, hogy ezeket a minden emberi mivoltukból kivetkőzött bűnösöket pellengére állítsa és nevüket és tettüket a nyilvánosság tudomására hozza.

Itt említjük meg, hogy a rendőrkapitányságnak az elmúlt napokban hosszas megfigyelés után

sikerült tetlen érni és elfogni négy csongrádi és négy tömörkényi tanyai fosztogatót, akik nemcsak a tanyák lakóit tartották állandó rette-gésben, de arra is képesek voltak, hogy fényes nappal a Tiszagáton vagy az utcákon legelésző libákat és kacákat egyszerűen a hórúk alá emelték, vagy fondorlatos trükkkel, hogy nagyobb fűzfa ágat húztak maguk után ezzel csalogatva el a legelésző baromfikat.

A négy csongrádi tanyai tolvaj a következő: Sándorbánfi Ferenc Liliom u. 4, Németh Mihály, Servánszky Imre és ifj. Felföldi József Vályogos

telepi lakosok. A négy tömörkényi tolvaj: Jaksa Ferenc, Jaksa Imre, Jaksa Árpád és Kiss Ferenc. A rendőrkapitányság a tanyai tolvajokat internáltatta.

Mi a magunk részéről hisszük, hogy a tanyai közbiztonság ilyenformán történő biztosításával kézzel fogható eredményeket fognak majd elérni és végre nyugodtan hajthatja majd fejét álomra a napi munka végeztével minden egyes gazda.

Szűcs Zoltán

Veszedelemes betörőbandát tett ártalmatlanná a rendőrség

Csongrád, júl. 3. Közel másfél éve már annak, hogy Tömörkényen és környékén egy szervezett rablóbanda garázdálkodik. Ez idő óta Tömörkény és a környező községek lakossága állandó rette-gésben él, mert nem múlt el egy hét sem, hogy ne történt volna egy-egy betöréssel elkövetett lopás, fosztogatás. A betörők olyan ügyesen eszelelték ki és hajtották végre tetteiket, hogy a rendőrség minden meginduló nyomozása zsakutába jutott és sikerült a sötétben bujkáló betörőknek ez-ideig kikerülni az igazságszolgáltatás kezét.

De addig jár a korsó a kultra, míg eltörik és minthogy semmi bűn nem maradhat örökké büntetlenül, a tömörkényi rendőrségnek is sikerült ezekre a rablási sorozatokra végre pontot tenni és kitaró, fáradhatatlan munkájával elfogni a tetteseket Jaksi Ferenc, Jaksi Imre, Jaksi Árpád és Kiss Ferenc tömörkényi lakosok személyében, akiket beszállítottak a csongrádi rendőrkapitányságra, ahol töredelmesen bevallották mindent és elmondották, hogy az orosz bevonulás után szervezték meg a társaságot és nemcsak együtt, de külön-külön „szóltában” is követték el kisebb-nagyobb betöréseket. Lakásukon tartott házkutatások során nagy mennyiségű ruhanemű és élelmiszer került napvilágra, de a rabolt holmi legnagyobb részét már értékesítették és így valószínű, hogy országos szinten majd sok ember ellen fog eljárás indulni. Kihallgatásuk után átkísérték őket a szegedi ügyészség fogházába és mivel tetűiket többnyire éjszaka követték el, statáriális bíróság elé fognak kerülni.

cs. n.

ÉRTESITEM a t. gazdaközön-séget, hogy baromfi és toll-vásárlásomat üzletemben meg-kezdtem. Tollért ruhaneműt is cserélek. Tejes tisztelettel
Deák Tamásné
Csongrád, gr. Széchenyi u. 28.

HIRDETMEY.

Csongrád megyei város 1945. évi társulati adókövetési lajstroma elkészült és azt a városi adóhiva-talnál f. hó 4. től 19. éig közszem lére tezem ki azzal, hogy a ki-vetési lajstromot bárki megtekint-heti s tizenöt napos határidőn belül saját adójára nézve felleb-bezéssel élhet.

Csongrád, 1946 július 2

Dr. Abonyi Géza s. k. tanácsnok.

TUDNIVALÓK A BESZOLGÁLTATÁS-SAL KAPCSOLATBAN

A közellátási miniszter június hó 8. án megjelent 10 700-1946. K. M. sz. rendelete az 1946. évi terméshű gabona (buza, rozs, két-szeres, árpa, zab, köles) és ku-korica cséplését, beszolgáltatását, forgalmát vásárlását, a vámörlési jogosultságot, az önellátói vásár-lási engedélyt, önellátói igazol-vány kiállítását és a gabona ör-lését részletesen szabályozza.

A gazdák gabonatermésüket a beszolgáltatási lap előzetes fel-mutatása mellett az aratórészesek pedig munkaadói igazolással, kö-telesek legkésőbb szeptember hó 15. ig géppel elcsépeletetni nyom-tatással stb. csépeletni kivételes esetekben és csak hatósági en-gedéllyel szabad.

A cséplőgépek üzemeltetési kö-telesek június hó 30. ig a lakó helyük szerint illetékes járási fő-jegyzőnél, városokban a pol-gármesternél fogadalmat tenni, erről igazolványt kapnak, egyúttal ellátják őket mázsakönyv, csép-lési napló és cséplési eredmény-tömb nyomtatványokkal darabon-ként 75 000, 135 000 adópengő térítés ellenében. A forgalmi adó, kereseti adó, stb. céljaira tehát külön nyomtatványokat vezetni nem kell, de a közellátási nyom-tatványok pontos vezetését a for-galmi adóhivatal külön is ellen-őriztetni fogja. A cséplési ered-ménylapokat minden csépelető-ről 3-3 példányban kell kiállít-tani és hűtenként összegyűjtve, egy példányt minden helyőn a kiadó hatóságnak meg kell kü-ldeni.

Ujtása a rendeletnek, hogy a cséplési adatok pontos bejegy-zéséért a cséplőmunkások bandagazdáját, kit a munkások válas-tanak, anyagiilag és büntetőjogiilag felelőssé teszi a gép felelős ve-zetőjével együtt.

A cséplést a községi előjáró-ság, illetve a közellátási minisz-terium szakközveivel szigorúan ellenőriztetni fogja.

A gazdakodó az arató és csép-lőrészt természetben adhatja ki, de ez a mennyiség a beszolgál-tatási kötelezettségbe nem szá-mítható be.

A bércséplők keresetükből ház-tartási céljakra engedélyezett ga-bonát, továbbá javítási költés-geikre a kereset 15 százalékát visszatartják, a fennmaradó részt legkésőbb október hó 31. ig kötelesek beszolgáltatni a kijelölt kereskedőknek.

A gazdakodók gabonájukat a cséplés befejezésétől számított 15 nap alatt, a kukoricát pedig leg-később 1946. november 30. ig tartoznak beszolgáltatni. A ház-tartásra, gazdasági munkások ré-szére, valamint velőmagra visz-szatartható mennyiséget a rende-let pontosan szabályozza. A be-szolgáltatáshoz szükség esetén karhatalom is igényelhető.

A gabona és kukorica tovább-i forgalmát illetőleg vásárlási joguk csak a gyűjtőkereskedőknek és azon magánosoknak van, akik erre külön vásárlási engedélyt kapnak.

Mindazoknak, akik hatósági liszt és kenyérellátásukról lemo-nának, az illetékes polgármester, vagy községi előjáróság a fejadag erejéig vásárlási engedélyt adhat buza, rozs vagy kétszeres be-szerzésére, illetőleg kukorica ve-telére.

Buzát, rozst és kétszerest öröl-tetni csak májomban szabad, da-rálás, hántolás és ipari vagy ta-karmányozási felhasználás tilos. A fejadagként engedélyezett ga-bona vámörlésben, vagy idegen kereskedelmi örülésben örülthető fel.

Vámörlésre jogosultak a rende-let szerint: mezőgazdák, kiknek más foglalkozása nincs, ideértve a szántóföldek, kertek, rétek, sző-lők, legelők, erdők tulajdonosait, illetve művelőit, azok a földtulaj-donosok és haszonbérletők, akik mellékfoglalkozást is folytatnak, a haszonbérbe adott mezőgazda-sági művelésű földek tulajdono-sai és haszonélvezői, a mezőgaz-dasági alkalmazottak és a gyó-gyításukra szerződötett orvosok, szerződötett állatorvosok, az ál-landó mezőgazdasági alkalmazot-tak, a mezőgazdasági munkások, arató, részes, napzamosmunká-sok pártizrok és cséplőgéppel alkalmazott munkások, a csép-lő-gép vállalkozók, mezőgazdasági, ipari munkára előre szerződött iparosok, gabona vámörleszt, vagy darálását végző malmok üzem-bentartói, ezen malmok alkalma-zottai, azok az állami, községi, stb. alkalmazottak és nyugdíjasok akik törvény, szabályrendelet, vagy szabályzat értelmében java-dalmazás fejében gabonát kapnak, végül akik mezőgazdasági ingat-lanukat gabonaéletjáradékért ru-házták át. Az itt felsorolt joga-sultak gabona fejadagjuk örlési alkalmával forgalmiadót nem kö-telesek fizetni de ettől a kedvez-ményől elesnek ha örleményei-ket továbbadják.

A vámörlési jogosultságot a községi előjáróság, polgármester, az önellátói lapon igazolja s ugyanazon adja meg az örlési engedélyt is. A vámörlési enge-dély kiadása előtt igazolni kell, hogy a jogosult az előirt dézsma-gabonát hatósági áron már be-szolgáltatta. A vámörlésnél a ma-lom az örlési díjat készpénzben köteles beszédni, levonás csak tisztítási hulladék és porlás címén eszűzölhető. A kiörlési százalé-kot és a kiadható örlemények minőségét színtén a rendelet jel-legmintákhoz köti és szigorúan szabályozza.

A vámörlésre nem jogosult önellátók az örlési engedély ki-adása előtt tartoznak igazol-ni, hogy a megkívánt dézsma-gabonát beszolgáltatták, fejadag-jukat pedig kereskedelmi örülésben örülthetik fel, s tartoznak az örlemények értéke után az álta-lános forgalmi adót is megfizetni.

Megszorítja a rendelet a da-rálást is, amennyiben árpát, zabot, kölest vagy kukoricát a malom darálásra csak darálási engedély alapján vehet át, amelynek kia-

I. oszt. tatai darabos vagy diószenet
adok cserébe mindennemű élő jószágért, zsiradékért, húsert, ter-ményért és élelemért. Mész, cement, faszén szintén cserébe minden mennyiségben kapható. A vásárolt árut díjmentesen házhöz szállítom. A csere részletei megtudhatók GUBISI fakereskedőnél.

dása előtt a dézsma beszolgálta-tást itt is igazolni kell. A darálás díját is csak pénzben lehet szedni.

Buzát, rozst, kétszerest, az ezekből származó liszteket és árpalisztet szállítani csak szállítási igazolvánnyal, vagy szállítási bécrcával szabad.

A rendelet megszegői kihágást követnek el, s hat hónapig ter-jedhető elzárással büntethetők. Hatálybalépésének időpontja: 1946 július 1.

A Független Ifjuság hírei

A Független Ifjuság csongrádi szervezete is abban az előnyben részesült lapunk részéről, hogy a mai naptól kezdve ifjusági rova-tot vezethet lapunk minden szá-mában. A múltban sajnos nera-állott módjában a parasztság ifju-sági szervezeteinek, hogy a helyi sajtót igénybe vehesse és azon keresztül eljuttathassa híreit a parasztiifjuság még beszervezetlen tömegeihez.

Az elmúlt rezsim alatt nem volt lehetőség arra, hogy ifjuságunk megfelelő életeret nyerjen és a kulturafejlesztés legatlasosabb eszközt a sajtót igénybe vehesse. Nem volt fontos, hogy a jövő ifju generációja helyesen nevelődjön és ki legyen oktatva és képezve azoknak az óriási feladatoknak a megoldására, amely elé a kímé-letlen kulturális és gazdasági világhátrány sodorta. Csak egy olyan generációra volt szükség, amely sötétben topog, mint egy vak óriás, amely fűtűszóra végzi a mezőgazdasági termelés minden funkcióját.

Ma már más a helyzet! A jelen-legi rezsim más tudatában van annak, hogy a magyar ifjuságot nem szabad tovább sötétben hagyni, sőt életeret és lehetősé-geket kell adni számára, hogy mű-velődhessen, tanulhasson és ké-szülhessen a jövő nehéz felada-tainak megoldására. Sz a helyes politika, mert így ki fognak ter-melődni az ifjuságból azok a tehetséges vezető egyéniségek, akik majd az utánpótlást fogják képezni az emesztő küdelmek-ben.

Ha mindezekkel tisztában va-gyunk, akkor tudjuk csak kellően értékelni, mit jelent a parasztiifju-ság részére, hogy megfelelő éle-teret és szilárd alapot kapott kulturájának fejlesztésére a sajtó által.

Eppen ezért felhívjuk a paraszt-ifjuság figyelmét ennek jelentősé-gére és kérünk minden csongrádi parasztiifjút, hogy a jövőben kísé-rije figyelemmel ifjusági rova-tunkat, mert hozzájuk szólunk, értük cselekszünk.

HIRDETMEY.

Az arató és cséplőgéprészesek (munkavállalók) munkaadóit érte-síti a városi adóhivatal, hogy az alkalmazásukban lévő személyek után illetmény adót kötelesek fizetni.

Az illetményadót a járandósá-gok kifizetésének napján adópen-gőben kell megállapítani és az adó befizetésének napján érvény-ben lévő adópengő jelzőszám szerinti összegben kell a városi adóhivatalnál befizetni. Részletes felvilágosítás a városi háza szft. 12 számú helyiségében nyerhető.

Csongrád, 1946 július 2.

Dr. Abonyi Géza sk. tanácsnok.

H I R E K

Naptár: Ma július 4. csütörtök. Kat. Urlik pk. Prot. Urlik napja van

Időjárásjelentés: További felmelegedés, helyenként főleg nyugaton kisebb eső vagy zivatar.

Adópengő: Július 4-én 1000 adópengő egyenlő 340 B pengővel.

Vízállásjelentés: A Tisza Jul. 1-én — 81, 2-án — 84, 3-án — 86 cm.

Hőmérséklet: Jul. 1-én +35, 2-án +35, 3-án +37 Celsius fok volt

Gyógyes győztesztár: Július 3-tól Bazzegh patika.

Aratás

Hajnali derengéskor imába fogott a buzatabla. Éretten, lágyan ringott a sok kalász, mint a bölcső. Susogott az érett buzalenger. Hajladozott a sok selyes kalász és sutogó imádságokra felserkent a tanyák népe. Lehet aratni. Es a tanyák népe, kicsinyenagyja arat. . . Csengvepengve elesedik a kasza, hogy az aranybuzardót lesuhintsa. Hullik a levágott buzaszála, szaporodik a kéve, sokasodik a kereszt a rónán. És száll-száll az égre a legszebb emberi imádság: a verejték, ami csurogva ömlik az arcokról, de fölcsókolja a fűre szél, ahogy legezgeti a hevült orcákat s möhön issza föl az aranylő napfény. Így rendelte az Ur, hogy arcának verejtékével keresse kenyerét az ember. Aratás. A legszebb munkája a magyar rónának. Ilyenkor se nappala, se éjszakája nincs a szántóvetőnek. Dolgozik éjjel-nappal. Éjszaka azért, mivel a hold szelid fénye áramlik a világra s a csöndes néma ég ragyogó kárpitján arany szemű csillagok nézik a munkáját, nincsen agyat kábító forróság, mert finoman hűvös az éjszaka tehelle. Nappal meg azért, mert sietős a dolgozó, sürgős a munka, nehogy vihar nyargaljon végig a rónán és ne engedje befejezni az aratás áldott munkáját. Igen, áldott munka az aratás. Hálát dobbanó szívvvel mond imát a bronzarcu, kerges tenyerű ember az egek Urának: Uram, hallgasd meg a mi mindennapi könyörgésünket. Te jó vagy. Te meghallgattál minket mert újra teljesítetted a Miatyánk égbetörő, szüntelenül dübörgő nagy kérését, ottalmaztad és megértetted a kalászokat, hogy megadhassák szent Nevedben a mindennapi kenyeret. Megóvát és megvédtél bennünket a kenyérgondok görnyesztő keresztjétől, mert tudod jól, hogy a buzakereszték győzni akarnak a gondok keresztjételett.

A Magyar Parasztszövetség nem politikai szervezet, nem osztályharcra induló párt, hanem a nemzeti élet egyensúlyának mindenkor biztosítója akar lenni

Július 7-én tartja alakuló közgyűlését a Parasztszövetség Csongrádon

Csongrád, július 3. Letűnt államrendszerünknek elnyomó és kiűrsoroló politikája után leszünk pontot és parasztságunknak vétkes mulasztásait pótoljuk akkor, amikor városunkban megalakítjuk a csongrádi parasztság érdekeket viselői szervezetét, a Magyar Parasztszövetséget.

Bizonyos köröknek már tudomására jutottak a szervezés előkészületei, így a földhözjuttatott parasztságot sive tájékoztatták a Magyar Parasztszövetség szándékairól. Többek között azt híresztelték el, hogy érdekviseleti szervünk legfőbb célja a nincstelen parasztságnak juttatott földek visszaszerzése.

Ez az állítás nevéstéges és alaptalan rágalom s e valódság hirdetőinek az a szándéka, hogy a Parasztszövetséggel szemben bizalmatlanságot teremtsenek.

A rémhírterjesztőknek csak azt mondhatjuk, hogy áskálódásaik hiábavaló, mert a megalakítandó Paraszt Szakszervezet erejét lényegesen gyengíteni úgy sem tudják. A földhözjuttatott parasztságot pedig azt kérjük, hogy csak abban higjenek, aminek valódságáról meggyőződtek. Félrevezetni pedig ne hagyják magukat, mert annak még keservesen megfizethetik az árát.

Most pedig Csongrád paraszttársadalmához szólunk, hogy megismeressék a Magyar Parasztszövetség céljait. A Magyar Parasztszövetség a magyar kisgazdáknak, mezőgazdasági munkásoknak és gazdasági cselédeknek — egyszóval a parasztsághoz tartozó dolgozó magyar rétegeknek gazdasági és érdekszervelete. Magára vállalja az egész magyar parasztság gazdasági, társadalmi és művelődési irányú megszervezését. Vállalja a legönzetlenebb munkát a magyar parasztság gazdasági jobbtléért, társadalmi tekintélyének megszervezéséért és művelődésének emeléséért.

Ezt a munkát nem másokkal akarja elvégeztetni, hanem saját tevékenységével, tagjainak munkakészségével és áldozatosságával önmaga kívánja megvalósítani. A Magyar Parasztszövetség tehát nem politikai szervezet, nem osztályharcra induló párt, hanem a nemzeti élet egyensúlyának mindenkor biztosítója akar lenni. Aztal, hogy a magyar parasztságot teljes egészébe egybefogja, annak gazdasági berendezését korszerűsítse és a szellemi műveltségben magasabb szintre emelje.

Ezeket akarjuk mi megvalósítani a Magyar Parasztszövetségen keresztül. Láthatja tehát mindenki, hogy szakszervezetünk nem harcot hirdel és nem akar leigázni egy társadalmi réteget sem. Nem hódítani akarunk, hanem parasztságunk érdekeit és céljait fogjuk a végsőkig akár minden áldozat árán is védeni.

Felhívjuk tehát paraszttestvéreinket, hogy fontóják meg ezeket s ha úgy érzik, hogy szándékuk azonos a miénkkel, akkor jöjjenek körénk. Jöjjenek

el a július 7-iki vasárnapi alakuló gyűléseinkre amely d. e. 10 órakor lesz megtartva a Gazdasági Egyesületben.

Befejeztől itt közöljük Nagy Ferencnek, a Magyar Paraszt szövetség országos elnökének szavait:

„Nemrégén még a durvaság és a nevelétlenség megbélyegzésére használták azt a szót, hogy paraszt, mi pedig a tisztaság fényébe akarkjuk fűrésztelni, mert a magyar parasztság temérdek áldozatáért, kötelességteljesítéséért hűségéért azt megérdemli. Magyar parasztnok vagyunk és megakarkjuk érne azt az időt, amikor ebben a mívoltunkban mindenki tisztelettel és szeretettel néz ránk.

Hallja meg szavunkat minden paraszti magyar ember, városoktól a tanyáig. Minden lépésünk értelettel megtelt fáradság, minden szavunk értelettel elhangzott kiáltás, életünk egész munkáját neki ajánljuk föl. Szűnjék meg a nemtörődömség, a bizalmatlanság és lássa meg a parasztság, hogy fajtájából emberek gondolatából indul el annak a szervezetnek munkája, amelyikhez hasonló sem őszinteségben, sem célokban, sem módszerekben nem volt még a magyar földön.”

Sólyom Zoltán.

Látod és hallod Uram: dolgozunk a magyar kenyérért és hálás szívvvel dicsőítünk Téged, hogy újra megengedted érni, hogy újra fölszeghessük az újbuzából süttött friss kenyeret. . .

Csehpal János

— **Az államrendőrség** közli, hogy a fegyverbeszolgáltatás határidejét meghosszabbították július hó 10-ig.

— **Dr. Jánoshegyi Gyula** városi állatorvos értesíti az állat-tartó közönséget, hogy 18 éve fennálló állatkorháza ma is működik. 603

— **A népi iskolai korhatár újabb megállapítása.** A hivatalos lap szerdai száma közölte a kormány rendeletét a népi iskolai korhatár újabb megállapításáról. Az iskola igazgatója engedélyezheti az első osztályba való felvételt annak, aki az iskolai évet megelőző június 30 és szeptember 15 között tölti be hatodik életévét. Aki szeptember 15 és december 31 között tölti be ezt a kort, annak felvételt az iskola tanítótestülete engedélyezheti akkor, ha a gyermek korát meghaladó rendkívüli szellemi képességet árul el és testileg is annyira fejlett, hogy tanulmányának korábbi megkezdése rábőzve előre láthatólag semmi hátrányt nem jár.

Kifogástalan állapotban levő sőtétkek tiszta gypju kosztóm elcsereíthető, ért. Andrassy u. 7. 656

P. D. P.

Ki a magyar?

Magyar az, aki magát magyarnak vallja, magyarul érez és magyarul cselekszik. Ezt választotta pártunk ügyvezető elnöke, mikor feltették neki azt a kérdést, hogy: ki a magyar? Nem az számít tehát, hogy valakit hogyan hívnak, honnan származott, milyen vallása, hanem az a fontos, hogy magyarul gondolkodjék és aszerint cselekedjék is!

Ha ez a tétel igaz, mint ahogy igaz, akkor önként adódik a felelet egy másik igen fontos kérdésre, hogy: ki a demokrata? Demokrata az, aki magát demokratának vallja, úgy érez és úgy is cselekszik!

Mindégy tehát, hogy ki milyen pártban van, hogyan hívják, honnan származik, milyen nemzetiségű, milyen vallású és foglalkozású, csak egy a fontos: érzésben és tettben egy-

aránt legyen demokrata! Nem a pártjelvény, nem a hangoskodás tesz valakit demokratává hanem csak a cselekedetei.

Bárkit akarunk megítélni csak a tetteit ítéljük meg, más szem pontot ne vegyünk figyelembe, s akkor nem tudunk ki diktatúrás törekvések lovagjait demokratáknak, vagy fordítva: becsületlen demokratákat reakciósnak.

Ha azoknak, akik mellüket féltégláival döngetik, nemcsak a mindenkit letorkoló hangjukat, hanem a tetteiket, céljait, eredményeiket is figyelembe vesszük, akkor nem tévesztjük össze az erőszakos törekvéseket a jöszandéku de csendesebb demokratákkal. Akkor nem fogjuk összetévesztelni az emberi jogokat és szabadságot lábbal üprő erőszakot sem a demokráciával, s nem írjuk ezek hibáit a demokrácia rovására.

Demokrata.

Kékkövet cserélek malacért Zrínyi utca 22. 643

URANIA FILMSZÍNHÁZ

Jön! Az amerikai filmgártás csúcsteljesítménye Jön!

WATERLOO BRIDGE

Robert Taylor és Vivian Leigh-el főszerepben.

A szabadság után vágyó amerikai lélek hű tükörképe ez a hősi filmposz. Slágereit az egész világon dalalják. **Péntektől vasárnapig itt!** Jegyértétele vasárnap d. e. 10—11 óráig. Előadások kezdete: pénteken fél 8, szombaton fél 8, vasárnap 5 és fél 8 órakor.

Helyárok: Erkély, fenntartott hely 3 tojás, első hely 2 tojás, második hely 1 tojás, vagy az ára.

Áthatolhatatlan tűzfüggöny övezi ma is az atombomba színhelyét — Holyszini leírás az atombomba kísérletről

Mint a newyorki rádió jelenti, a Bikini korallszigeten folyó atombomba-kísérlet során vasárnap, greenwichi idő szerint este pontosan 10 órakor dobták le az atombombát. Félve a felszállással esetleg egytűjű beláthatatlan következményű szerencsétlenségtől, az atombombát dobó gép legénysége a bombát csak a levegőben szerezte fel. A 22 órakor ledobott bomba két perccel később robbant. A célhajókat magában foglaló laguna elfut a láng- és füstömgömbben, amely több mint ötvenezer láb magasságba tört fel. Az egész lagunát tűz borítja, amelynek középponti része narancssárga fényben van. Több hajó lángokban áll. A megfigyelők öt perc múlva látták, hogy a hajók körvonalai kiemelkednek.

A japán eredetű Nagato család hajó a célterület közepe mellett lángokban áll. A Bikini környékéről küldött későbbi rádiójeleik szerint a kezdeti robbanás pillanatában hatalmas vakító vilámlam eikázott, majd nem sokkal utóbb egy második, kisebb robbanás következett be. A Nevada, a középső célhajó még a víz színén uszlik.

A megsemmisítő robbanás első légnomása után az elsőnél háromszorta erőteljesebb robbanás következett be. Az óriási lángokból félelmetes, rubin és vörösszint játszó füstoszlop tört fel. A légnomás megrongálta a megfigyelő szupererőd rádiókészülékét. Ez a gép viszi a tudósítokat. Egy megfigyelő hajóról tíz mérföld távolságból világosan kivehetők a rádióaktív felhők, de a zaj a vártnál jóval kisebb. Egy megfigyelő szerint a robbanás olyan volt, mintha egy hathüvelyes tengerészeti ágyút sütöttek volna el. A laguna sustorgó rádióaktív vizére rádió által irányított motoros terpedónaszádokat küldtek. Bikini-szigetén még mindig látni a pálmákat.

Vakító tűzgolyó a robbanás nyomán

A robbanás mérhetetlen nagyságú tűzgolyót idézett elő, amint az vakítóan mozdult tova, hatalmas felhő formájában, amely tízezer láb magasságban állt a természetes felhőkkel. A felhőn túl rádióaktív réteg gözszerű füstje lebegett.

Az Appalachian megfigyelőhajóról küldött rádiójeleink szerint az atombomba, úgy látszik, kissé a cél mellé esett, mivel a füst és gőz eloszlása után a Nevadát világosan lehetett látni, a Nevadahez közel álló Independence repülőgépanyahajó felépítménye részben megsemmisült. Rádiójeleink szerint emberi veszteség nem volt és nem is valószínű, hogy lesz.

Este tíz óra után három perccel a Bikini lagunája felett felrobbant a negyedik számú atombomba. Harmincöt perccel a robbanás után a laguna egyre inkább

elcsendesült. A fűzek, amelyeket eredetileg akkorra még meglehetősen heveseknek gondoltak, csaknem teljesen eltűntek és sokkal kevésbé voltak kemolyak, mint gondolták.

28 millió fontos expedíció

Blandy tengernagy 28 millió fontba került expedíciójának az első jelentések szerint három meglepő ellentmondása volt: A Bikini-től 200 mérföldnyire fekvő Kwajaleiben hatalmas villámot láttak, légnomást érezték és hallották a robbanást, de a bikini pálmái a füst felszállásakor még mindig álltak.

A lagunában több célhajó tüzet fogott, de a Nevada csatahajó még a felszínen uszka. A füstárdatot messzire lehetett látni, de megfigyelők szerint a robbanással járó zaj sokkalta kisebb volt, mint amilyenek várták.

Harold Weed őrnagy, az atombomba elődjé haláles pontosságával nyoma meg a kioldó gombot s engedte el az első „békebeli” atombombát, hogy az több ezer yardos társágon át lezuhanjon a békésen elterülő lagunára, az elhagyott hajóra, amelyeken csak állatok voltak.

A hawaii egyetem földregészjelző készüléke nem érzékelte az atombomba robbanását.

Ezután megkezdődött a kísérlet második mozzanata, az atombomba a „kísérleti flottára” gyakorolt hatásának megfigyelése. Az Atoll támaszpontjáról rádióval keresztül irányított legénység nélküli repülőgépek szálltak át a hatalmas „halálfelhő” pár perccel a robbanás után. Távolról irányított ágyúszázadok indultak a haláles terület középpontja felé — „kísérlet-repülőgépek” — finom, feltétlen tükörben tartott műszerekkel, valamint távolbalátó fényképezőgépekkel felszerelve, hogy megörökítsék a dolgokat ott, ahová emberi lény nem mehet el, az expedíció sikerének létfontosságú tényeit — szálltak át a felhőn sértetlenül, jellenében azzal, amit sokan vártak. A füstoszlopoktól távol, biztonságban horgonyzó irányítóhajók a gépe-

ket visszairányították a Rió szigeti támaszpontra, ahol a tudósok már türelmetlenül várták, hogy kiolvashassák a rádióaktív felhők titkait.

„A kísérlet sikeres volt”

Blandy tengernagy bejelentette, hogy az atombomba öt célhajót felgyújtott, éppen ezért „a kísérlet sikeres volt”.

— Semmi olyant nem figyeltünk meg, ami ellentmondott volna eredeti terveinknek és számításainknak — folytatta Blandy tengernagy.

Körülbelül négy hónap felik majd el, amíg a bikini atombombakísérletek végleges adatait összeállítják.

Forrestal amerikai haditengerészetiügyi miniszter kijelentette:

— A bikini kísérlet nem fenyegetés a világ felé.

Byrnes amerikai külügyminiszter Párisban rádióval hallgatta a bikini atomkísérletet. A vétel, a légköri zavarok miatt, igen nehéz volt.

Budapestre érkezett az atombomba léghulláma

Magyar időszámítás szerint vasárnap éjjel feltűztekkor robbantak a kísérleti atombombák a bikini korallszigeteken felett. A világ valamennyi meteorológiai intézete figyeite az eseményt. Kérdést intéztek dr. Réthy Antal egyetemi tanárhoz, a magyarországi Meteorológiai Intézet igazgatójához, aki elmondotta, hogy az atombomba okozta léghullámok hétfőn délután pontosan 16 óra 45 perckor érkeztek meg Budapestre.

A léghullám megérkezését az intézet mikrobarográfján, azon a készüléken, amelyen rendes körülmények között a különböző fajsúlyú levegőrétegek közelségét konstataják, lehetett észlelni. Az első léghullám 16 óra 45 től 16 óra 15 percig tartott. Ez dél kelet felől jött Budapestre, körülbelül 13.500 kilométer utat téve meg.

16 óra 15 perc után kis szűnet következett, majd megérkezett az északnyugat felől jövő léghullám, amely 26.500 kilométer után érkezett Budapestre.

LE GOLCSÓBB NAPI ÁRON VÁSÁROLHAT

pálinkás, boros és permelező hordókat

Árpád u. 16. 10-2 Prohászka kádárműhelyében.

HIRDETMEYNY.

A mezőgazdasági termelés folytonossága, valamint a közellátás zavartalan biztosítása szempontjából fokozott mértékben fontos a mezőgazdasági termények tártól való megóvása. A közeli aratási és cséplési munkálatokra tekintettel a mezőgazdasági terményekben az esetleges tűzkár lehetőségére nagymértékben fokozódhatik, miért is nyomatékosan felhívom az érdekeltek figyelmét a tűzrendészeti előírások pontos betartására.

Külön is felhívom a cséplőgép tulajdonosokat és a közös szűrővel rendelkezőket, hogy a tűzrendészeti előírásokat maradéktalanul tartásuk meg, mert azok elmulasztása elsősorban saját ma-

guknak, másodsorban pedig a köznevelőintézmények károkat okozhat.

A tűzrendészeti előírások betartását szakközegyesimel ellenőriztetni fogom az aratási, rakodási és cséplési munkálatok egész tartama alatt s a mulasztó cséplőgépek üzemben tartói valamint a mulasztó gazdák ellen a legszigorubb eljárást fogom megindítani.

Csongrad, 1946 június 25.
VIDA IMRE s. k.
főjegyző.

HIRDETMEYNY.

Cukorrépa-termelők a cukorjárdóságukért a Kalász Szövetkezetben jelentkezzenek.

Csongrad, 1946 július 2.
Termelési bizottság

Csongrádi III. sz. Igazoló Bizottságtól.

158/1946. sz.

HIRDETMEYNY.

Az alant felsorolt igazolási eljárás alá vontak ügyében a tárgyalást 1946. évi július 13. napján d. e. 9 órára kiűzőm és nevezettek a tárgyalásra megidézem. Felhívom figyelmüket arra, hogy a Duna, Ipoly vonalának, illetve az ország határának állapására vonatkozó okmányait hozzák magukkal.

Szántai István magántisztviselő, Váczy István kereskedő, Mészáros Lajos hajóellenőr, Szentmáry Elemér kereskedő.

Felhívom a város lakosságát, hogy akik tudnak az igazolás alá vontak olyan cselekményéről, amely sértette a nép érdekét, azt írásban név és lakhely feltüntetésével szóval, vagy írásban jelentse be a városháza 31 sz. szobájában. Személyes bejelentéseket hétköznapiokon 13-14 óra között kerek.

Csongrad, 1946 július 2.

Dr. CSABA ISTVÁN sk. elnök

Egy kilenc éves lovat, egy két éves csikót elcserélnék hazért, vagy földért. Szűk u 13/a. 6/6

Értesítem a tehéntartó gazdákat, hogy engedélyezett bikámmal bármikor ledezíthetek, ért. Lantos Imre Kisrét 8 2/2

Hunyadi tér 2 Lakos Emil feleség eladó, ért. Borbás Mihály Csemegi u. 11. 6/41

ELVESZETT a Kilenesbe Kuncsák Matyas szomszédágából július 28 án d. e. 11-1 óra között 2 drb. lópekréc, férti nadrág és kabát hennelévő bőr tárcsa iratokkal és pénzzel együtt, az iratokat adja le a rendőrségre, mivel a nyomozás megindult ellenük, vagy Szentháromság ter 17, a nyomra vezető 1 h. bért kap.

Szalmáért, törekért trágyát adok. Mámai rét 9. Iskola mellett. 6/42

Egy nagyatái kecsi elcserélhető Szep u 49 x644

Kilenc hold föld feléből kiadó, ért. Kossuth u 25. 6/45

200 kéve nád eladó Szt. Rákus tér 2. 6/46

Egy pár tengely könnyű stráfkocsihoz, kis oldalas könnyű kecsi és 1000 drb. vályog elcserélhető Szőlőhegyi u 44. x654

Egy drb. ócsos kecsi eladó Tompa M. u. 14. 6/53

Egy prima férti kerékpár és 6 méteres épületanyag cseréppel elcserélhető, lakást keresek, melyben kamra is van. Répács rakpart 15.

16 holdas tanyásbirtok a kénőshalmi dűdőben kiadó, ért. Csemegi K. u 40. 6/48

30 mázsáig bíró stráfkocsi fuvott gumikkal, egy kétlovas stráfkocsi, női kerékpár, kis Singer varrógép, 4 méter női szövet elcserélhető Vasut u. 1. 6/49

3 hold here évi kaszálóra terményért kiadó, ért. Csemegi K. u. 12. 6/51

Négyéves kancalovat és tehent adnék földért, vagy szőlőért, Kétágu u. 25. 6/52

Elsőrendű heremag elcserélhető malacért, Béla király u 8. 6/47

Bort adnék választási malacért. Cim a kiadóban.

Nyomatott: László és Szekeres könyvnyomdájában, Csongrad

1 kg. só 17 db. tojás.

A Magyar Élelmiszerszállító és Árukereskedelmi RT. budapesti vállalat üzemi bizottsága munkásai és tisztviselőik részére ételmelet cserélt és vásárol, értékesítés Gőzhajó u. 1 sz. Melasz, répaméz és cukor előjegyezhető.